



百度百家号

《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号: jlnrb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

加强党对“三农”工作的全面领导

2024年10月22日 星期二 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

让改革“蓝图”变为可感可及的幸福“实景”

——省委十二届五次全会在全省干部群众中引发热烈反响

本报记者 祖维展 董鹏宇

金秋吉林，处处涌动着改革的澎湃动力。新征程上，吉林又一次吹响了奋进的号角——

10月16日召开的省委十二届五次全会，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届三中全会精神，科学制定了我省进一步全面深化改革的“施工图”，把中央《决定》的“大写意”变成吉林实践的“工笔画”，有力推动各项改革措施落地。

全会的召开，在我省干部群众中持续引发热议。大家纷纷表示，要把学习贯彻省委全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，紧密结合吉林实际，既立足当前，又放眼长远，自觉当好进一步全面深化改革的“行动派”“实干家”，以实实在在的工作成效回应民生关切，奋力谱写中国式现代化吉林新篇章。

坚持以人民为中心，为吉林全面振兴取得新突破印牢幸福底色

抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民群众过上更好的日子。

完善收入分配制度，健全就业促进机制，健全社会保障体系，深化医药卫生体制改革，完善人口高质量发展支持和服务政策……全会聚焦百姓急难愁盼找准发力点和突破口，推出一系列惠民生、暖民心、顺民意的改革举措，努力让人民群众共享改革成果。

人民有所呼，改革有所应。改革不是目的，不能就改革抓改革，必须坚持以人民为中心的改革价值取向。

近年来，我省忠实践行以人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，扎实办好民生实事，补齐短板，兜牢底线，在实现全体人民共同富裕的道路上不懈奋斗。

办好人民满意的教育，是以人民为中心的发展思想在教育领域的生动体现。

“全会聚焦百姓关切，就学生全面发展、

身心健康、扩优提质、招生入学等部署了一系列改革举措。”省教育厅厅长张洪彬表示，为进一步深化改革，办好人民满意的基础教育，省教育厅将狠抓改革任务落实，坚持具体抓、抓具体，以小切口破题，重点围绕健全德智体美劳全面培养体系、实施扩优提质行动、提升教师教书育人能力、深化招生制度改革四个方面，纵深推动基础教育领域改革。

“高等教育是建设教育强国的龙头，是教育科技人才产业的重要结合点。全会以构建支持全面创新体制机制为着力点，统筹推进教育科技人才产业一体化改革，部署推动高校加快补齐短板，提高竞争力和贡献度，在不同赛道发挥优势、办出特色。”张洪彬说，我省将重点从分类推进高校改革、实施高校办学条件改善工程、推进教育科技人才产业一体化改革等三方面，不断推动高等教育高质量发展。

老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。

“全会充分体现了以人民为中心的发展思想，提出的改革举措都事关民生福祉、精准对接基层期盼，让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。”长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记吴亚琴说，“作为基层工作者，我会认真贯彻落实全会精神，真正走进群众家中，了解他们的所需、所想、所求，为群众提供更加有温度的暖心服务。”

增加高质量供给，为谱写中国式现代化吉林新篇章汇聚磅礴力量

中国式现代化，民生为大。聚焦民生谋发展，吉林在探索。

“健全人口发展支持和服务体系。”“完善人口高质量发展支持和服务政策。”党的二十届三中全会和省委十二届五次全会，对健全人口发展支持和服务体系都提出了明确要求。省卫生健康委副主任、一级巡视员高占

东表示，将围绕促提升、惠民生、优服务、守健康的工作目标，重点从完善政策、推进落实、普惠托育、健康支持四方面发力，促进积极生育政策措施落实。“我们要继续强化生育健康保障工作，持续做好危重孕产妇管理，加强出生缺陷的防治和筛查，提高基本生育和儿童医疗公共服务水平，不断健全和完善覆盖全人群、全生命周期的卫生健康服务，促进人口健康服务高质量发展。”

“深化医改就是要推动解决群众看病就医的急难愁盼问题。”高占东表示，深化医药卫生体制改革，将重点围绕解决全省人民群众在看病就医过程中存在的“急、难、愁、盼”问题，持续打通堵点，加快构建有序就医和诊疗新格局；缓解痛点，推动建立以公益性为导向的公立医院运行新机制；解决难点，推动区域内医疗卫生服务连续共享互认。

“全省红十字会系统要深入贯彻落实全会精神，充分发挥党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用。”省红十字会党组书记、常务副会长李德富表示，下一步，省红十字会将会制定出台《吉林省红十字事业发展规划纲要（2025—2029年）》，聚焦高质量发展，提高人道服务能力，狠抓“三救三献”主责主业。不断提升应急救援能力，扩大重点行业、重要领域和重点人群急救培训覆盖面，增加公共场所急救设备；主动参与医疗、康复、养老、助残等社会公益事业，不断拓展人道救助新领域；通过开展无偿献血、造血干细胞捐献、遗体 and 人体器官捐献工作，打造生命教育品牌项目……以扎实的工作成效推动省委各项决策部署落到实处。

突出民生问题导向，让改革“蓝图”变为可感可及的幸福“实景”

发展出题，改革作答。改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享，吉林全面振兴的指针已指向新的刻度。

“全会让我倍感振奋，干劲十足。”省就

业服务局局长呼应高兴地向记者介绍，截至9月份，全省城镇新增就业20.35万人，完成年计划96.9%；农村劳动力转移就业286.46万人，完成年计划106.1%；失业人员再就业6.92万人，完成年计划138.4%；就业困难人员实现就业5.64万人，完成年计划141%；零就业家庭援助率100%；征集推送岗位43.9万个次，完成年计划97.6%；建成规范性实体零工市场59个，完成年计划118%；建设“15分钟就业服务圈”2192个，完成年计划99.46%……“下一步，我们将持续推动‘两找一服务’工程、‘万名人社干部进万企’活动取得实效，推动就业服务精准下沉基层，确保全年各项就业指标任务圆满完成；持续推进重点群体就业，密集开展‘1+N’系列招聘活动，加大域外招聘力度，促进引才、留才合力，确保完成省政府留吉15万人重点任务；持续推进促进农民增收百日攻坚行动和农村劳动力转移就业项目落实，保质保量完成各项民生实事。”

“全会擘画了到2035年基本建成社会主义现代化吉林的宏伟蓝图，充分体现了省委贯彻落实党中央改革部署、奋力谱写中国式现代化吉林篇章的决心。”省民政厅厅长肖模文信心满满道，“全省民政系统将深入学习贯彻全会精神，健全民生兜底保障制度体系、健全养老服务体系、健全服务国家治理和社会发展的制度体系、健全社会事务管理服务体系，以深化改革新作为、新成效为谱写中国式现代化吉林新篇章贡献民政新力量。”

过上美好生活，是百姓的共同期盼；增进民生福祉，是发展的根本目的。

“这次全会主题鲜明，为我省进一步全面深化改革指明了方向、明确了路径。”敦化市大石头镇三道河子村党支部书记、村委会主任谷凤杰感触颇深，“从国家到地方，对于农民给予极大关注，给了我们很大支持和鼓励。全会通过的《实施意见》中保障民生方面的内容让我更加充满干劲儿，我要第一时间把全会精神及时准确传达给村民，带领村民过上更好的日子。”

九台区33.8万亩水稻喜获丰收

本报讯 记者 郭小宇 报道 秋风阵阵，金黄的稻田在广袤的大地上翻涌着金色的波浪。在长春市九台区，农民忙碌在田间地头，收割机轰鸣作响，秋收工作全面展开，奏响了一曲丰收的乐章。

走进龙嘉街道红光村276公顷的高标准农田，10余台水稻收割机正在繁忙作业。红光村采取“公司+集体+农户”的共赢模式，运用现代化种植技术和科学管理方法，不仅实现了水稻种植的规模化、规范化、高效化生产，还通过精心设计九台贡米、乡村振兴等稻田画图案，成为备受游客喜爱的“网红”景点。

“今年预计产量将达到470万斤左右，比去年提高6%以上，又是一个丰收年。”村党总支书记李在德介绍。

今年九台区水稻种植面积33.8万亩，目前已收获65%。近年来，九台区致力于打造“九台贡米”品牌，全力建设“全域全品全标溯源”品牌跃升体系，延链强链发展百亿贡米



产业。在今年举办的“九台贡米”品牌发布会上，九台区与中化农业(吉林)有限公司、中国绿色食品有限公司等18家企业签订意向协议，助力“九台贡米”在技术端、种植端、加工端、销售端、品牌端实现全方位发展。

位于上河湾镇的土军种植家庭农场是签约企业之一。农场水稻面积65公顷，目前8台收割机正同时作业，跑出丰收“加速度”。“今年水稻籽粒非常饱满，亩产预计能达到1800—2000斤，已经有很多老客户跟我预定了新米。”负责人赵士军自豪地说。

得益于得天独厚的优良环境，“九台贡米”拥有“重如沙、亮如玉、汤如乳”的品质。多年来，“九台贡米”将绿色、有机种植技术贯穿种植整个过程，主推水稻钵盘育苗机插秧技术、增施有机肥培肥地力增产技术、稻鸭生态循环技术等10项增产提质增收技术。截至2023年末，全区绿色水稻认证面积6.12万亩，拥有水稻绿色食品企业21家。